
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Jan Schiffers AfD  
vom 18.07.2023

Sachstand der drei Ermittlungsverfahren im Zusammenhang mit der Gemeinde-
ratssitzung in Zapfendorf am 26.01.2023

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie ist der aktuelle Sachstand der drei Ermittlungsverfahren, die im 
Zusammenhang mit den Vorfällen im Rahmen der Gemeinderats-
sitzung in Zapfendorf vom 26.01.2023 eingeleitet worden sind?   2

Hinweise des Landtagsamts   3
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Antwort  
des Staatsministeriums der Justiz 
vom 12.08.2023

1.  Wie ist der aktuelle Sachstand der drei Ermittlungsverfahren, die im 
Zusammenhang mit den Vorfällen im Rahmen der Gemeinderats-
sitzung in Zapfendorf vom 26.01.2023 eingeleitet worden sind?

Die Ermittlungen in den drei Verfahren sind nach Mitteilung der Staatsanwaltschaft 
Bamberg abgeschlossen.

Gegen zwei Personen beantragte die Staatsanwaltschaft Bamberg beim Amtsgericht 
Bamberg den Erlass von Strafbefehlen wegen des Tatvorwurfs der Störung des öffent-
lichen Friedens durch Androhung von Straftaten bzw. der Bedrohung. Den Strafbefehl 
wegen Störung des öffentlichen Friedens durch Androhung von Straftaten, mit dem eine 
Geldstrafe verhängt wurde, hat das Amtsgericht bereits erlassen. Hiergegen hat der 
Verteidiger Einspruch eingelegt. Die Hauptverhandlung hat noch nicht stattgefunden.

Über den Erlass des Strafbefehls wegen Bedrohung, der ebenfalls eine Geldstrafe 
vorsieht, hat das Amtsgericht noch nicht entschieden.

Das Verfahren gegen eine dritte Person, gegen die wegen Bedrohung ermittelt wurde, 
wurde nach Mitteilung der Staatsanwaltschaft Bamberg mangels hinreichenden Tat-
verdachts gemäß § 170 Abs. 2 Strafprozessordnung (StPO) eingestellt.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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